

农业农村部部署落实中央一号文件重点工作

为深入贯彻《中共中央、国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》精神,农业农村部近日印发《关于落实中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴工作部署的实施意见》(以下简称《实施意见》),对“三农”重点工作作出具体安排,全力抓好以粮食安全为重心的农业生产,统筹推进以乡村发展建设治理为重点的乡村振兴,加快建设农业强国,加快农业农村现代化,为更好推进中国式现代化建设提供有力支撑。

《实施意见》指出,推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。做好2024年“三农”工作,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,锚定建设农业强国目标,以学习运用“千万工程”经验为引领,确保守住国家粮食安全和不发生规模性返贫底线,提升乡村产业发展、乡村建设和乡村治理水平,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举措,着力夯基础、稳产能、防风险、增活力,坚决守住“三农”底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点任务,努力推动

“三农”工作持续取得新进展新提升。《实施意见》提出,今年重点抓好八个方面工作。一是抓好粮食和重要农产品生产,确保国家粮食安全。二是持续巩固拓展脱贫攻坚成果,确保不发生规模性返贫。三是强化农业科技和装备支撑,打牢现代农业发展基础。四是加强农业资源环境保护,推动农业发展绿色转型。五是全链推进乡村产业发展,拓宽农民增收致富渠道。六是扎实推进乡村建设和乡村治理,建设宜居宜业和美乡村。七是稳妥深化农村改革,激发乡村振兴动力活力。八是强化支撑保障,推动工作落

地见效。《实施意见》要求,各级农业农村部门要提高政治站位,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,坚持守正创新,把住“三农”工作底线红线,切实维护农民利益;强化统筹协调,落细落实工作措施;大兴调查研究之风,增强工作本领,改进工作作风,提高防范化解风险能力,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,谱写新时代“三农”工作新篇章作出更大贡献。(龙新)

雨水时节农事忙

2月19日,肥西县花岗镇大黄花村花卉种植基地,当地村民正在对花卉进行移栽、除草,花卉大棚里一片繁忙景象。徐勇 摄



霍邱县夏店镇——

人勤春早不懈怠 新春开门气象新

龙年春节假期结束,新春上班第一天,六安市霍邱县夏店镇干部群众精神饱满,个个快马加鞭,一片繁忙景象。

晨光刚刚映入,空气有点凉。镇政府大院内已“寒喧”不断,大家简短问候一声“新年快乐!”便投入到紧张的工作中去。镇主要负责人驱车离开大院到县城分会场参加全省“新春第一会”,包村干部也陆续进村指导新一年工作。镇党政办内电话铃声清脆悦耳,七站八所井然有序。警车在道路上巡逻,应急车辆穿梭于大街小巷。

太阳慢慢升起,光线有点柔。砖佛寺村“两委”会议正在进行中,“收心归位快行动,争先进位创佳绩……”党支部书记谋划新一年工作铿锵有力。全镇10个村或召开村“两委”会或召开支部大会,不约而同迈出了奋进步伐。

正午时刻刚过,气温回升快。生机勃勃的田野里已经有人在劳作,农民们正在查看虾塘。补充虾塘水量,修补虾塘围网,探讨养虾技术……,欢笑声不断。“稻虾共生”产业是夏店镇群众增收致富的重要渠道,全镇现有稻虾田4万多亩,年人均增收超千元。新的一年,“稻虾共生”产业势头强劲,群众信心足。

落日隐约可见,乡间气息浓。“一等、二看、三通过,不闯红灯……”乡村大喇叭正在播放。每天各村利用循环广播播放道路交通、燃气、消防、反诈等安全防范知识已经常态化。

夜幕已经降临,灯光闪烁美。“今天,镇、村干部入户安装三、四轮车‘亮尾’200辆,开展交通劝导志愿服务300人次,解决群众生产生活难题20件……”镇村主要干部微信群正在发送“新春第一天”工作成果。

(金其华 全媒体记者 付梦林)

芜湖市湾沚区红杨镇——

多元产业促进乡村振兴

引擎轰鸣,尘土飞扬,一辆辆越野赛车加足马力相互追逐……近日,在芜湖市湾沚区红杨镇,上演了一场红杨山越野车争霸赛,来自长三角地区的100多名车手参加了比赛,更吸引了近2.8万人次游客前来观赛,拉动餐饮、民宿、旅游商品等消费近500万元。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键。近年来,红杨镇以党建引领,牢牢牵住产业发展“牛鼻子”,大力发展乡村特色产业,构建乡村产业体系,拓展产业链、延伸价值链,融合农文旅,带动群众增收、促进乡村振兴。

在红杨镇珩琅山村,早前因产业单一找不到发展门路,集体经济较为薄弱。近年来,该村以党组织领办合作社为抓手,带领农户打造万亩高品质粮油生产基地,整合珩琅山文化旅游资源,发展以稻香、枣香、花香、姜香、油香为主的“五香”特色农旅产品。据介绍,该村除了种植1万余亩优质水稻和再生稻,3500亩连片优质油菜,以及几十万亩的西河生姜、甜枣之外,还在延伸产业链和提升价值链上下足了功夫。在原有粮食烘干厂的基础上,村里又新建高品质粮油加工中心,引进先进的7D榨油设备,同时还为农户提供“统一供优质品种、统一供优质农肥、统一供先进技术、统一供先进加工、统一供品牌销售”等服务。

此外,村里还邀请全国劳动模范杨良金开办高素质农民培训班,为农户送来优质粮油培育技术“干货”。村里注册的“长寿村”商标,也有效推动了全村农业绿色生产品牌化经营,带动了产业发展壮大,鼓起了群众的钱袋子,促进了村集体经济增收。(张军 王雪纯)

村里建起药材市场

日前,笔者来到亳州市谯城区颜集镇李集村,与村党群服务中心仅一墙之隔,一座占地4000平方米的中药材交易市场引人注目。“别看这只是一个村级小市场,每年旺季的交易额能轻松破千万元。”当地村民刘桥振向记者介绍这个市场时,言语间洋溢着自豪之情。

“这个交易市场是小操书记来了以后专门争取资金建设的。”刘桥振口中的“小操书记”叫操知璇,是省检察院派驻李集村党委的第一书记。李集村虽然是颜集镇第一大行政村,但在2021年6月操知璇到村任职以前,这里的基础设施和集体经济非常薄弱。

李集村素有种植销售中药材的传统,村里很多农户都种植白芷、白术、何首乌等“地产”中药材。由于之前没有交易市场,

药材商和村民都是露天交易,规模也不大。“药材产出和交易的旺季一般从每年6月份开始,到七八月份达到顶峰。”刘桥振介绍,“交易量增加是我们最开心的,但天气炎热,风吹日晒,又让大家很烦恼,特别是对一些年龄较大的药农,还有中暑的风险。”村民们向操知璇反映情况,并希望建一个交易市场。

“同村‘两委’班子成员研究后,我们决定争取资金,参考传统农贸大棚,建设专门的中药材交易大棚。”为此,操知璇争取到亳州市衔接推进乡村振兴补助资金,于2022年底建起了李集村首个规范化的中药材交易市场,并将其出租给当地一家合作社经营,有效带动了村集体经济发展。

李集村系撤乡并镇前的乡政府驻地,也是安徽、河南两省邻近居民来往的交通

要道和重要集市。中药材交易市场建成后,对于整个集市的发展也起到了很大推动作用。“现在,方圆五六十里地乃至邻省河南都有人过来做买卖。”操知璇说。

中药材交易市场还带来了其他意想不到的变化。“村里党员群众常跟我说,自从撤乡并镇后,人口流失使得李集村的街道不像从前那么热闹了。”操知璇告诉记者,人流量是集镇发展的重要因素。“中药材交易市场成功将往年外出‘赶药集’的人留在了本地,同时还吸引了大量外来人口,由此带动了集镇超市、餐饮等行业的发展。”

现如今,李集村的传统集镇正在逐渐复苏,中药材种植和销售产业的发展壮大,有效助推了当地乡村振兴。

(李浩 吴贻伙)

我国明确“农民主导”实施村庄规划

在守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线基础上,我国明确村庄规划实施的“农民主导”特征并坚持“多规合一”改革方向。

自然资源部国土空间规划局局长张兵2月22日在媒体座谈会上说,为贯彻落实2024年中央一号文件精神,自然资源部、中央农村工作领导小组办公室近日联合印发《关于学习运用“千万工程”经验提高村庄规划编制质量和实效的通知》,强调因地制宜、分类施策,强化县域层面统筹、提升编制成果质量、加强土地政策融合,引导农民广泛参与,解决村庄规划编制工作存在的片

面追求“全覆盖”、成果质量不高、实用性不强等问题,更好地支撑宜居宜业和美乡村建设。

张兵说,村庄规划有别于城市规划的地方在于,村庄规划的实施是农民主导,城市规划的实施很大程度是政府主导,村民的意愿对于规划的实施至关重要。我国城乡规划法也规定了引导农民参与规划的具体要求,凸显引导农民参与村庄规划的重要性。自然资源部也多次强调,在村庄规划编制过程中强化村民主体和村党组织、村民委员会的主导作用,要积极想办法引导农民参与。

按照“发动农民参与+专业技术人员赋能+在地规划人才培养”思路,自然资源部、中央农办要求采取农民喜闻乐见的形式,讲清“多规合一”的村庄规划与乡村产业规划、旅游规划、乡村振兴规划、文创产品规划等的区别;发挥村级组织作用,动员村民参与村庄规划编制;建立乡村责任规划师制度,积极培养在地规划人才。

两部门强调,村庄规划要守耕地保护和生态保护底线,守历史保护底线、守节约集约用地底线,实事求是推进村庄规划编制,不搞“齐步走”“一刀切”。

(王立彬)